

尊重宪法权威

激发有效实施

中国确立宪法宣誓制度

本报记者 孙懿 彭训文



山东省检察院检察官面向国旗和宪法集体宣誓。 新华社发

誓词

我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强、民主、文明、和谐的社会主义国家努力奋斗！

7月1日，全国人大常委会第十五次会议表决通过实行宪法宣誓制度的决定，并公布了以上70字誓词内容。该决定将于明年1月1日起正式生效，这标志着中国以立法形式正式规定实行宪法宣誓制度。

宪法宣誓制度立法水到渠成

在中国，党中央非常重视尊重宪法权威。十八届四中全会提出“全面推进依法治国”，同时将建立宪法宣誓制度提上日程。

在地方，组织公职人员进行就职宣誓活动已经不少。比如早在2009年初，北京市海淀区就要求就职人员手拿宪法面对国旗宣誓；在

安徽省淮北市，新任命国家工作人员需将宪法置于胸前，举右手握拳向国旗和国旗宣誓……

可以说，宪法宣誓制度的立法化已水到渠成。

“实施宪法宣誓制度是全面推进依法治国、激发宪法有效实施的整体举措之一。”中国人民大学法

学院副教授王旭在接受本报记者采访时表示，其意义主要体现在两个层面：一是精神层面，激励和教育国家工作人员将尊重和宪法权威内化于心，以保证宪法真正实施；二是制度层面，向宪法宣誓为之后启动违宪责任追究提供法律依据。

国家主席委员长总理都要宣誓

根据决定，凡经人大及其常委会选择或者决定任命、“一府两院”任命的国家工作人员，正式就职时公开向宪法宣誓，其中包括全国人大选举或决定任命的国家主席、副主席，全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长、委员，国务院总理、副总理、国务委员、各

部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长，中央军委主席、副主席、委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长等。

决定同时对宣誓活动的组织、基本规程、宣誓仪式场所等做出具体规定。如宣誓仪式可采取单独宣

誓或集体宣誓形式。单独宣誓时，宣誓人应当左手抚按《中华人民共和国宪法》，右手举拳，诵读誓词。集体宣誓时，由一人领誓，领誓人左手抚按《中华人民共和国宪法》，右手举拳，领诵誓词；其他宣誓人整齐排列，右手举拳，跟诵誓词。

70字誓词修改体现法治进步

记者注意到，相对于此前十二届全国人大常委会第十五次会议审议草案中的65字誓词，此次公布的70字誓词做了一些修改。这主要体现在三方面：

其一，是将“拥护”改为“忠于”。王旭表示，从宪法学上来说，“拥护”仅意味着不反对，而对于由宪法赋予权力履行公职的人员来说，忠于

宪法应该是一种基本义务和要求。

其二，把“自觉接受监督”改为“接受人民监督”。“这是一个非常重要的变化。”王旭认为，十八届四中全会提出了法治事业必须坚持人民主体地位，现行宪法也体现了这一要求。这一修改体现了从“要不要接受监督”向“接受谁监督”的可喜转变。

其三，把“为中国特色社会主义

伟大事业努力奋斗”完善为“为建设富强、民主、文明、和谐的社会主义国家努力奋斗”。“这说明，我国的宪法宣誓制度并不仅仅是对西方的模仿和借鉴。”王旭认为，修改后的誓词更具体直观地提出了公职人员的奋斗方向，可操作性更强。这是一般西方国家宪法宣誓誓词所不具备的。

李克强同法国总理会谈

本报巴黎6月30日电（记者吕鸿、李永群、王远）国务院总理李克强30日下午在巴黎总理府同法国总理瓦尔斯举行会谈。

李克强强调，中法全方位务实合作将提升到更高水平：

■ 深化在航空、航天、高铁、钢铁等领域的产能合作以及核能、油气、水电等能源领域合作，提高附加值，将双方合作向产业链高端推进，加强全产业链合作，同时积极共同开拓第三方市场。

■ 拓展农业、食品、医疗卫生、数字经济、海洋极地、节能环保等领域合作。

■ 加强为双方贸易、投资便利化创造更好条件，促进双边贸易继续朝动态平衡方向发展。中方支持本国企业赴法投资，也欢迎法国企业以先进的技术开拓中国市场。

■ 以市场为导向，深化金融合作，创新公共和私人资金合作等融资方式，为开发第三方市场提供融资支持，同时深化银行业监管交流与合作。

■ 加强人文交流，继续促进人员往来便利化，深化文化产业合作，打造人文交流务实长效机制。

瓦尔斯表示，法方希望与中方加强经济对话，深化双方在核能、航空航天、农业、食品加工等传统领域合作，加快三方合作、生态城市等新领域合作，扩大相互投资，进一步推动双边人员往来，加强教育、旅游等人文交流合作，把法中务实合作推向更高水平。

会谈后，两国政府共同发表了开展第三方市场合作联合声明和中法核能合作联合声明。两国总理还见证了核能、产能、金融和可持续发展等领域合作文件的签署，并共同会见记者。

当晚，李克强还在瓦尔斯陪同下参观了罗丹博物馆，并在下榻饭店会见联合国教科文组织总干事博科娃。

当天上午，李克强在巴黎塞宫会见法国国民议会议长巴尔托洛内，还在巴黎小卢森堡宫会见法国参议长拉尔谢。

张德江与哥国会主席会谈

据新华社北京7月1日电（记者熊争艳）全国人大常委会委员长张德江1日在人民大会堂与哥伦比亚国会主席兼参议长纳梅举行会谈，要充

分发挥中哥议会友好小组的作用，带动中国全国人大代表与哥议员开展更广泛、更积极的友好往来，成为中哥友好合作的促进者。

俞正声会见老挝客人

据新华社北京7月1日电（记者谭晶晶）全国政协副主席俞正声1日在北京会见了老挝建国阵线中央常务副主席董叶陶。

俞正声说，中国全国政协愿加强与老挝建国阵线的各层次友好往来，互学互鉴，为促进两国关系发展做出贡献。

“七一”红色出游蔓延境外

本报北京7月1日电（记者赵珊）记者从一些旅行社了解到，“七一”期间，红色旅游的热潮开始逐渐蔓延至境外，除俄罗斯红色景区

外，马克思、恩格斯故乡德国特里尔、乌培塔尔以及邓小平于20世纪初曾居住学习过的法国小城蒙塔日等地，都是热门目的地。



上海披露抗战时期慰安所分布图

近日，中国慰安妇问题研究中心联合上海师范大学举行题为“血色残阳‘慰安妇’——日军性奴隶历史记忆”的展览，披露上海抗战时期166个慰安所分布图以及相关研究史料，还展示了中国大陆20位慰安妇幸存者肖像，作为侵华日军暴行的铁证。

学者指出日制上海地图上慰安所分布。 新华社记者 丁汀摄

海外回流文物口岸交易市场建立

本报北京7月1日电（记者郑海鸥）为扭转目前文物流通不畅的现状，为更多的海外流失文物打通一条绿色回家之路，国家对外文化贸易基地（北京）日前宣布建设全国首个海外回流文物口岸交易市场。

据介绍，海外回流文物口岸交易市场基于国家对外文化贸易基地（北京）境内关外、免税、保税的政策优势，通过保税展售、交易会、拍卖会

和文物出入境科学检测、鉴定服务等多元模式，面向国际文物经营机构、携带中国境外文物的归国人员，搭建海外回流文物展览展示及交易平台，为其提供文物鉴定保护、保税存储、交易交割等交易服务，满足我国博物馆征集、国有文物商店采购和民间收藏对中国海外回流文物的实际需求。11月底，海外回流文物口岸交易市场将正式以交易会的形式启动运行。

中车首批出口肯尼亚机车交付

本报北京7月1日电（记者严冰）中国中车旗下的大连机车车辆有限公司首批出口肯尼亚机车日前交车。该批机车共13台，以东风4D型机车为原型设计，同时兼顾当地的运用环境进行了设计和优化，最高运行时速100公里，机车将服务于蒙内铁路施工建设。

程有限责任公司承建的蒙内铁路，是肯尼亚独立百年来建设的首条铁路，连接东非第一大港口蒙巴萨和首都内罗毕，采用中国国铁一级标准，全长480公里，预留电气化空间。去年5月11日，国务院总理李克强同肯尼亚总统以及东非其他五国总统和外长共同见证了蒙内铁路相关协议的签署。

行人在上海南京东路一家退税商店展示橱窗前驻足。 新华社记者 裴鑫摄



旅客在首都机场T2航站楼出境退税柜台咨询退税政策。 马儒社摄（新华社发）

入境客 盼你爱玩也爱买

潘旭涛 吴丹 刘居星

凌晨现退税第一单

7月1日凌晨，在北京首都国际机场T3航站楼，来自英国的爱德华·埃文斯在一家礼品店内，买了两把扇子和一个熊猫玩偶，花了502元。与以往不一样的是，他拿到了45.18元的退税。“退税时间很短，我很荣幸成为享受政策的第一个人。”埃文斯说。

这笔退税是首都国际机场口岸离境退税第一单。从7月1日起，京沪两地作为首批离境退税城市，可为境外旅客购物出境办理退税。

据税务部门介绍，此次京沪两地的退税，与2011年起在海南的退税试点相比，有三点不同。一是扩大了离境口岸范围，在航空口岸基础上，新增了水运口岸和陆地口岸；二是扩大了退税物品范围，将海南试点时正面列举方式调整为以负面清单方式，退税物品范围由21类物品扩大到除禁止、限制出境和增值免税物品外的所有物品；三是降低了起退点，由800元下调至500元。

所谓离境退税，是指境外旅客在离境口岸离境时，对其在退税商店购买的退税物品退还增值税。境外游客限定为在我国境内连续居住不超过183天的

外国人和港澳台同胞，起退点500元则是指同人在同一退税商店购买的退税物品金额。境外旅客可享受商品价格11%的退税额，收取2%的手续费，因此旅客本人可拿到9%。

退税店类型多样

早前公布的《财政部关于实施境外旅客购物离境退税政策的公告》，将此次京沪两地离境退税的物品范围扩大到除国家限制出境的金银等贵金属及其制品、贵重中药材、一般文物之外的所有商品。

据悉，上海首批实施退税定点商店27家，这些商店既有国有、民营，也有中外合资，主要分布在中心商业街区、旅游购物景区、涉外居住商业街区。北京首批获得离境退税资格的企业有86家，其中半数是大中型百货商场，也有同仁堂、瑞蚨祥等老字号。

但是，受境外游客欢迎的北京红桥市场和秀水街不具有离境退税资格。财政部财政科学研究所原所长贾康向本报表示，“这主要涉及资质认定问题，秀水街商户多是个体工商户，而非一般纳税人。”据了解，作为从事货物批发零售的一般纳税人，年销售额需要达到180万元以上。

对于这个问题，北京市国税局总审计师高瑞君表示，目前正在调研通过整合方式让市场成立一家新的一般纳税人公司，再将其加入到

目前，购物消费在入境游客花费构成中占比偏低，以北京为例，仅为26.7%，这与发达旅游城市40%至50%的水平差距明显。为了扭转这一局面，从7月1日起，京沪两地正式实施境外旅客购物离境退税。此举能否让入境旅客“爱玩也爱买”呢？本报进行了采访调查。

京沪离境退税落地

退税企业名录中。

退税费增消费

“离境退税是另一种形式的出口，不仅出口货物，更是零售店商品和服务，这种政策对于激励游客增加购买，促进旅游业发展是有利的。”商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育向本报表示。

在贾康看来，“这是一个促进经济发展的‘国际惯例’，各个国家都在积极给予具体的商户免税的资格认定，通过减免税政策助推经济发展，鼓励游客在观光的同时多消费。”

自2011年起，中国在海南开始试点离境退税政策。2014年8月，国务院发布《关于促进旅游业改革发展的若干意见》，提出研究完善境外旅客购物离境退税政策。2015年7月1日，首发京沪两地正式开始实施离境退税。

北京市国税局第三直属税务分局局长胡永进认为，境外旅客购物离境退税政策的实施，将极大提升北京作为国际旅游目的地的竞争力和影响力。同时，对于带动首都特色商品和自主创新产品销售，扶持和推动“中国制造”、“北京礼物”商品逐步走向世界，也将发挥积极作用。